

《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》引发热议——

前海“扩区”空间广阔

本报记者 杨阳腾



建设中的前海深港现代服务业合作区。(资料图片)

为推动前海合作区全面深化改革开放，在粤港澳大湾区建设中更好发挥示范引领作用，近日，中共中央、国务院印发《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》（以下简称《前海方案》），以“扩区”和深化改革、扩大开放为主题，大幅扩展了前海合作区的发展空间，明确提出了打造全面深化改革创新试验平台、建设高水平对外开放门户枢纽等目标任务。

深港合作的重大利好

珠水潮涌，伶仃澎湃。2010年设立的前海合作区，坚持“依托香港、服务内地、面向世界”，各项事业风生水起，推动前海发展“一年一个样”，开发开放取得重要阶段性成果。截至今年8月，以金融业、现代物流业、信息服务业、科技服务业、专业服务业等现代服务业为主的在前海注册的港资企业已达1.15万家，注册资本1.28万亿元；在制度创新、深港合作、现代服务业高质量发展、推进法治示范城区建设等方面持续开展一系列先行先试工作，贸易自由化、投资便利化、金融开放等方面已形成645项制度创新成果，彰显着新时代改革开放的蓬勃活力。

为进一步扩展前海合作区发展空间，《前海方案》以现有前海合作区为基础，总面积由14.92平方公里扩展至120.56平方公里。此次扩区涵盖了港口业务、物流业、会展行业等许多与香港合作程度较高的重要区域，为深化深港合作、实现两地机场、会展、港口、物流等的互补共赢、共同发展开拓了广阔空间。

“推进前海合作区建设，是党中央从战略和全局高度作出的重大决策，是深入实施《粤港澳大湾区发展规划纲要》的重要举措，是丰富“一国两制”实践的重大部署，不仅为香港长远发展注入了重要动力，对推动香港长期繁荣稳定和融入国家发展大局是重大利好，也为新发展阶段广东、深圳高质量发展提供了新的历史机遇。”哈尔滨工业大学（深圳）党委书记、经济管理学院教授吴德林说，香港拥有“一国两制”的体制优势及高度法治

化、市场化和国际化的一流营商环境，是国际金融、航运、贸易中心和航空枢纽。《前海方案》将推动更高层次的深港合作，发挥深港两地在大湾区内“双引擎”功能和香港在高端现代服务业领域的传统优势，将有利于促进香港现代服务业的长远发展和提升前海合作区的功能。

吴德林认为，开发建设前海合作区是支持香港经济社会发展、提升粤港合作水平、构建对外开放新格局的重要举措，对推动前海合作区全面深化改革开放，在大湾区建设中更好发挥示范引领作用，推进大湾区建设、支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区、增强香港同胞对祖国的向心力具有重要意义。相信规则衔接、要素流通的前海交响曲将奏响令人更加振奋的华彩篇章。

《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》提出

前海合作区总面积



截至今年8月

在前海注册的港资企业已达



近日，中共中央、国务院印发《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》，明确将前海合作区总面积由14.92平方公里扩展至120.56平方公里，扩大约7倍。这是中央支持香港经济社会发展、推动粤港澳大湾区建设的重大决策部署，为香港扩大发展空间提供了新机遇，可谓助力香港创造更好明天的又一重大喜讯。

前海合作区成立10多年来，坚持“依托香港、服务内地、面向世界”的定位，与香港专业服务优势有机结合，奋力打造深港现代服务业合作示范区。目前，前海已有1.15万家港资企业落户，还有青年创业基地，利用中央给予的政策支持香港专业人士来此发展。前海实行的是比经济特区更加特殊的先行先试政策，可谓“特区中的特区”。

未来，前海将更大力度、更深范围、更加全面推动与香港深度合作；将持续推进现代服务业创新发展、打造国际一流营商环境，为香港扩大发展空间，为香港通过发展来解决深层次矛盾提供巨大机遇。

面对这一前所未有的发展机遇，香港充分发挥自身在高端现代服务业方面的优势，与前海优势互补，可以着力破解香港发展空间不足等难题，促进经济结构转型。

香港有高等教育和专业人才的优势，前海扩区扩容必将为香港的专业人才提供施展才华、建功立业的广阔空间。香港有企业便利融资的优势，离岸人民币中心、香港证券交易所等，能够为企业融资提供更好服务。

前海也有深圳的创新优势，创新是深圳的根和魂，无论是体制机制抑或科技创新，深圳一次次让世界刮目相看。前海还有产业优势，现有产业布局以金融、现代物流、信息、科技等为主。

“好风凭借力，送我上青云”。香港与前海优势互补，将有力促进香港未来发展。香港美好的明天，离不开融入国家发展大局，离不开善用中央政府的支持和祖国内地的优势。当下，香港正处在由乱及治、由治及兴的关键时期，需要利用好此次方案机遇找准“国家所需”和“香港所长”，需要利用好方案带来的广阔发展空间。

可以预见，此次印发的方案，将为香港经济社会发展、融入国家发展大局，巩固作为国际金融中心的地位和继续保持繁荣稳定提供保障，作为东方之珠的香港必将再次绽放出令世人惊艳的光芒。

赵淑兰

前海深港青年梦工场的创业办公空间



累计共认定 1434人次

前海境外高端人才和紧缺人才

其中香港籍人才占总认定人数



截至今年6月，前海深港青年梦工场已累计孵化创业团队



为青年提供筑梦空间

《前海方案》描绘的发展蓝图，特别重视面向香港青年筑巢引凤。在打造前海合作区进程中，将以深港青年梦工场、青创生态谷等为载体，进一步为来前海合作区发展的香港青年提供空间保障、扶持政策。目前，前海深港青年梦工场的创业办公空间已由4.7万平方米拓展至14万平方米，累计共认定前海境外高端人才和紧缺人才1434人次。截至今年6月，前海深港青年梦工场已累计孵化创业团队524家，其中香港团队245家。

“青年的发展关乎香港的未来，中央和香港特区政府一直对青年的成长和发展念兹在兹。开发建设前海的一个重要使命就是支持香港大力发展经济、推动科技创新、为青年发展提供更多机会。”中国（深圳）综合开发研究院常务副院长郭万达表示，《前海方案》为深港在现代服务业、科技创新等更多具体领域合作扩展了空间、拓宽了舞台。除工作之外，香港年轻人也有了文化、休闲和生活的更多好去处。前海合作区的实践证明：前海高度重视支持两地青年就业创业，持续吸引香港青年创业者在前海深港青年梦工场落户，孵化了不少成功企业，深受香港青年欢迎。如今，越来越多的香港青年在大湾区就业创业、居住生活、奋斗逐梦，把握

《前海方案》带来的机遇，共同推动建设大湾区。

“深港同属岭南文化圈，香港同时兼具海洋文化独特优势。国家在新发展阶段，需要包括文化领域在内更深层次的改革开放。大湾区作为国家最具外向型特征的都市圈，在推动前海全面深化改革的同时，也为文化开放共荣提供了新经验、带来了新动力。”北京大学深圳研究生院人文学院执行院长、教授于长江表示，中华文化博大精深，既蕴藏中国智慧，又体现中国特色、彰显中国精神。《前海方案》支持前海打造面向海外市场的文化产品开发、创作、发行和集散基地；提出稳妥有序扩大文化领域对外开放，建设多种文化开放共荣的文化交流互鉴平台，打造文化软实力基地。国家给前海这样的定位，不仅希望前海在现代服务业领域深度合作方面实现高度融合，更是希望前海在文化领域方面扮演重要角色，找准“国家所需”与“香港所长”的交汇点，既为香港年轻一代创造一个正确解读中华文化体系的环境，也为我国扩大文化领域对外开放打开一个全新的“窗口”。

“青年的发展关乎香港的未来，中央和香港特区政府一直对青年的成长和发展念兹在兹。开发建设前海的一个重要使命就是支持香港大力发展经济、推动科技创新、为青年发展提供更多机会。”中国（深圳）综合开发研究院常务副院长郭万达表示，《前海方案》为深港在现代服务业、科技创新等更多具体领域合作扩展了空间、拓宽了舞台。除工作之外，香港年轻人也有了文化、休闲和生活的更多好去处。前海合作区的实践证明：前海高度重视支持两地青年就业创业，持续吸引香港青年创业者在前海深港青年梦工场落户，孵化了不少成功企业，深受香港青年欢迎。如今，越来越多的香港青年在大湾区就业创业、居住生活、奋斗逐梦，把握

中国银行保险监督管理委员会北京监管局关于银行业金融机构终止营业的公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会北京监管局批准予以终止营业，注销《中华人民共和国金融许可证》，现予以公告：
北京银行股份有限公司新华家园社区支行
简称：北京银行新华家园社区支行
机构编码：B0107S211000230
许可证流水号：00591546
批准成立日期：2015年12月28日
住所：北京市通州区杨庄南里8号楼-1
报备终止日期：2021年8月5日

浙江金华成泰农商银行：助力美丽乡村建设

“废弃资源循环利用，是助力美丽乡村建设、造福百姓的好事。在遇到资金困难时，幸亏有了浙江金华成泰农商银行的全力相助，使得工业废弃物‘变废为宝’。”浙江升阳再生资源科技股份有限公司负责人感慨道。企业通过高新技术把含金属固体废弃物变成镍、铜、钴以及其他贵金属资源，用实践诠释了“垃圾是放错地方的资源”，真正把工业废弃物变“废”为“宝”。
浙江农信辖内金华成泰农商银行在当地监管部门指导下，开展“普惠春风行”大走访、大服务活动，全面了解小微企业特别是绿色产业的资金需求情况。将贷款投放逐步向低碳行业倾斜，不断加大绿色产业的信贷支持力度，创新推出“花木贷”“科技贷”“金税e贷”等绿色金融产品，全力支持绿色实体经济发展。
通过制定“1+N”金融服务方案，实行利率浮动、审批简化、担保创新、服务上门等措施，搭建“一站式”绿色金融服务平台，帮助一批潜力巨大、节能环保、高新技术型企业实现转型升级，为绿色产业注入新动能。截至目前，绿色贷款余额17.23亿元。

(数据来源：浙江金华成泰农商银行)

·广告

上海银行持续创新绿色金融 绿色贷款客户增四成

上海银行半年报显示：截至2021年6月末，上海银行绿色贷款客户较上年末增长40%；绿色贷款余额较上年末增长75.26%；绿色债券投资余额较上年末增长36.39%。
在国家绿色金融发展指导思想和“30·60”碳达峰、碳中和目标的引领下，上海银行将绿色金融作为重要发展战略之一，加强顶层设计，成立绿色金融推进委员会，筹建绿色金融部，明确绿色金融整体规划及实施路径，全面推进绿色金融业务开展。
上海银行聚焦绿色城市建设重点领域，持续深化绿色金融产品创新，结合合同能源贷、绿色供应链、碳排放权质押融资、绿色债券、“碳中和”债券等特色产品，为企业提供“绿色金融+”一站式综合金融服务。
今年上半年，上海银行携手上海环境能源交易所，率先落地碳排放权质押融资业务，将碳排放权（SHEA）作为一种全新的担保资源，帮助企业科学管理碳配额资产，提升企业在节能减排中的融资能力，助力气候投融资发展。此外，上海银行通过商投行联动、一体化经营的发展模式，率先落地绿色“碳中和”资产支持票据；充分发挥金融市场产品创设与衍生品交易定价优势，成功发行面向公司客户挂钩“碳中和”债券全收益指数的结构性存款产品，以创新性、高质量、专业化金融服务，全力推进碳达峰、碳中和目标实现。

(数据来源：上海银行)

·广告